

◎ 宋佩育

感恩詹明政點傳師及前賢精心 籌劃、安排我們這一班(忠恕學院中 壢分部中級部四年級即將結業的學 員),於2009年8月,進行爲期七天 的「日本九州知性訪道遊」,到海外 道場見習交流,並踏入另一階段的學 習。

回溯八月六日夜晚,大雨滂沱, 學長們聯絡電話聲不斷,加上新聞 媒體不停播報「莫拉克」颱風即將 來襲,無論海上、陸上皆應嚴防戒 備…。後學心想,夢寐以求的日本 行,能去成嗎?真令人徹夜難眠…。 當雞啼初曉時分,雨勢竟然忽緩忽停,出奇的幾近風靜雨停了,眞是奇蹟!此刻心情讚嘆!神哉!妙哉!會是點傳師的慈悲,成就了「天人合辦」的事蹟,更證實「人若有願,天必從之」的寫照!

清晨六點,學長、道親31人, 如期在桃園中正機場第二航空站長榮 航空櫃台,喜出望外的等候詹點傳師 率領搭乘飛往福岡的豪華客機。晴空 萬里,自在遨翔。很快就飛達九州福 岡。在機場門口看到許多日本道親、 點傳師們推著好幾箱令人垂涎三尺的



▲ 日式小扁舟。

日本特產水蜜桃,熱烈、親切的迎接 我們。大家帶著興奮愉悅的心情接受 山富導遊安排享用午餐。午餐後,前 往「松島西海珍珠九十九島」遊玩。 它是两海國立公園的代表性景地,散 落在長崎縣西部的北松浦半島西側的 島嶼。一行人乘坐「珍珠皇后號輪」 週遊島嶼。在海上,大開眼界欣賞綠 島與藍海的鮮明對照,頂著烈日盡其 所能擷取奪目神怡的景觀,後學也不 放棄令人心怡的鏡頭。很快的呈現落 日餘輝的景象,準備上岸搭車往「西 海橋粉紅城堡飯店」。在沿途中看見 日式改良的建築,戶與戶之間沒有鐵 窗裝設,只有一塑鋼板作區隔,象徵 著日本人守望相助與促進世界大同的 決心。

第二天,在城堡飯店享用豐盛的 早餐後,前往「蝴蝶夫人館」參觀。 在「格魯佛樂園」觀光區中有一座 「蝴蝶夫人銅像」讓後學聯想到「普 希尼歌劇—蝴蝶夫人的故事」和現代 的蝴蝶夫人,例如:台胞養二奶、外

勞與雇主日久生情有何異?問世間情 是何物?直教人生死相許,世人要把 情字看空實在不易,如何看透「緣起 緣滅」?如何了悟「緣盡還無」呢? 《心經》云:「色不異空、空不異色」 又何來情、恨糾纏呢?所以人倫道 德,也是修行人最重要的功課,亦即 大學一書所說的修身、齊家的基本功 啊!接著,前往水澤之鄉--柳川, 在那兒有日式小扁舟,分乘兩艘船, 大約有20分鐘的船程,巡繞著人工挖 掘的柳川,雖然沒有寬廣的湖面與清 澈的湖水,但可在船上眺望沿岸用紅 磚建造的排倉和用灰土砌成的土倉, 回憶二十世紀初江戶時期的景色,兩 岸還有水門及隨風搖動的垂柳,陪襯 著七十多歲的船夫有時深沉、有時高 亢、宏亮的日本歌謠,令人進入悠



▲ 蝴蝶夫人銅像。

蕩、抒情之情境,幾乎忘了「苦海茫 茫,惟勤是岸」、「船到江心補漏 遲」。渡此船比作法船,若不即時醒 悟,在苦海中行船又如何能找到返鄉 覺路而登彼岸?



▲ 感恩的日式風味晚餐。

傷亡,甚至找不到屍體,在災劫中被埋葬了……真令人鼻酸,心痛啊!太上感應篇云:「禍福無門,惟人自招,善惡之報,如影隨形。」修行人務必能改過遷善,才能避禍得福,離苦得樂啊!

八月九日最重要的行程-參訪 熊本市「道本道院」。在熊本全日空 New Sky用完早餐後,整裝待發,約 40分鐘車程到達道本道院。因大巴士 不易進出道院邊的彎道,多位前賢熱 心開車接駁,後學看到傳統日式莊嚴 建築,日本道親們滿臉燦爛笑容,列 隊鞠躬,還有夾道綿延的前賢們鼓掌 歡迎,熱情招待我們,加上舞獅鑼鼓 陣容特殊的禮遇,此動人的畫面,不



▲ 葉樹榮點傳師(左)與道親於道本道院合影。

但證實了修道無國界,更展現了彌勒 家園的人間淨土,令後學讚嘆不已隔 大家安靜、從容、有效率的分裝區隔 玄內外的鞋子,稍後進入中堂參駕, 去請葉樹榮點傳師慈悲賜導:「感謝 天恩師德,在一路跌跌撞撞中扶於日本, 才能將『道』宏展於日本,推展於日本, 推展於日本道院的學長們能精進, 本。期盼道本道院的學長們能精進, 本。期盼道本道院的學長們能精進, 才能超生了死。」換言之,就是鼓勵 我們要提升自性,爲道奉獻,在失敗 中求突破。接著黃野健道壇主慈悲,中求突破。接著黃野健道壇主慈悲功, 愿、接著黃野健道療就, 不 整證了三寶的妙用,更精進於行,還 認:「人人心中有菩薩」就能事事如 意、道務宏展。

時代進步,凡事進入電腦化, 詹金講師不惜千里迢迢帶著筆電及配 備,讓道務導入資訊科技運用及分 享。詹金講師開示《道德經》第八章 「上善若水」,強調以水喻道:「**道**



▲ 認真聽講的日本道親與訪道道親。



▲ 詹金講師(左)講課,卓惠真講師(右)翻譯。 本無形象、無實體,故難明白,相近 於道者,水也,故以水喻之。」同時 舉證功成身退之道:一、燭燃照境身 成灰;二、香蕉成熟樹殘身;三、鮭 魚產卵後身亡。更提及水有不爭名、 利、大之特性,以及水的七種好處或 商養(簡稱七善)鼓勵大家努力向 善、才能打開心燈照亮前程!學習水 的妙用就能用其應對萬事眞理,但 般人知易行難。《菜根譚》「…人能 看的破、認的真才可以任天下負擔,亦 可能脫世間之韁鎖。」只要大家腳踏實 地,恆心地修持,有朝一日必能進入 清靜之仙鄉!

雖然在不算寬敞的講堂(兼中堂),但發揮了多元化用途,縱使 突然跳電,影響冷氣輸送,後學不習 慣於跪坐、盤坐,雙腿發麻,偶爾偷 瞥週邊汗水淋漓的學長們,依然恭敬



▲ 日本熊本道本道院中堂。 誠正聆聽詹講師的金玉良言,眞是精 進、用心啊!

「雙向溝通」有一日本道親問: 「不知法會的因緣?」詹點傳師慈 悲開示:法會即將老前人比照仙佛



▲ 詹點傳師(左二)致詞,陳點傳師(右一)護持。 借竅,互相研究眞理之法,比方以前 釋迦佛因人、地、事、物的機緣聚會 而說法。知而不行並非修道的目標, 所以修道要真心、用心,要以良知良 能出發,凡是萬事萬物,用真心來應 對,真心付出,即能感動衆生、感動 仙佛亦即能感動天地。換句話說就能 「心想事成」!人生不如意事十常 八九,所以最如意就是得了先天大 道,就是得「一」得以超生了死,回 歸理天。感謝詹點傳師的慈悲,讓學 長欣然了解其真實義!接下來日本道 本道院陳月娥點傳師慈悲專題賜導, 陳點傳師懇切柔和的闡述爲傳承聖道 慧命而負起承先啓後、修己渡人的修 辦行列。她說:真正感謝老前人的大 德,領導我們千山萬水的跋涉在生命 中的一步一腳印,領導著我們開荒播 種,不知不覺已邁入半個世紀,透過 酸甜苦辣,在一次一次的失敗中,却



▲ 中日道親同修共研。

多一次一次的成就 - 三期末劫的大 道,開悟見性(因勤於道務,雖受挫 而不氣餒的精神)。現在世界有87國 都開啓法船,不只東方人,連美國人 也知道『道』的寶貴(能超生了死) 找回自己本性佛,因有無法形容的感 恩而加入一貫道,知其宗旨『道本一 體,理無二致』的一貫真傳而開設中 堂,這都是前人、點傳師大恩大德成 果。知悉『道本道院』是楊淑雁點 傳師於1996年初來此開荒,初期的困 難,困頓、離鄕背井來到語言、生活 習慣不同的國家,舉歩爲艱,終於 一一克服,且於10月26日正式開啓法 船。當初一家家、一戶戶的拜訪,語 言不通則以手語代之(比手劃腳), 但是楊點傳師爲道不退志、很堅強。 幾年間不斷與台灣交流,繼續爲大道 奔波,才能有這好道場,共創修辦聖 業。與楊點傳師共同,在這幾年的歲 月,方知萬般的滋味在心頭,並且楊 點傳師牽著後學的手說:「要勇敢的 忍住淚水,咬緊牙,往前走!因有強 烈的使命當擔,四海遊行是有承擔! 雖有種種的障礙忘不了,但是慈愛的 廣佈!修道是沒有『退休』的,所以 要永恆的走下去!不放手!不回頭! 是熱淚也要永不推辭!要無怨無悔衝 過逆境,才能擔當大任。」這些話使 陳點傳師永遠留在心頭。又說:「楊 點傳師雖然歸空!但她的精神深植在 我的心中而感懷其精神,更爲天命金 線慧命的永續而努力。」目前還有葉 點傳師繼續承命,克服修辦道的種種 困難,這些都是累世的根基,「金剛 非堅,願力最堅」,立宏願而修持, 貴在平淡、平持、平實!「真心唸佛 過光陰」、「真心能降邪魔繞」。這 幾年來,此大道能宏展,多承蒙葉點 傳師默默的耕耘,常持慈悲佈德之 心-慈悲不是一條直線而是愛心廣佈 所有的道親!而有如此莊嚴的道場, 是1.「血」的付出、2.「汗」的勞 力、3.「淚」的激勵(衆生得離苦而 提供道本道院給予日本道親們共同修 辦道、成佛的聖地)。非常的感恩人 人能沾得法雨、法露,皆大歡喜。並 祝大家道務宏展、法會成功!法喜充 滿! (續下期)